

一本鲜活的教科书 一曲雄壮的交响乐

爱国主义革命英雄主义精神在我市抗美援朝纪念馆传承

1953年7月27日,中国人民志愿军同朝鲜人民和军队一道,历经两年零九个月艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。当年,永康人民也积极投入抗美援朝运动中,做出了不可磨灭的贡献。近日,百年初心·永康印记 大型融媒新闻采访行动走进抗美援朝纪念馆,走访了几位抗美援朝老兵,聆听当年的战斗故事和该公园的筹建情况。

追忆伟大历程

英雄儿女慷慨赴战场 全县人民捐赠战斗机高射炮

抗美援朝纪念馆坐落在城区飞凤桥头。从公园的凯旋门入,直入眼帘的是英雄纪念馆群雕。雕塑的顶端有紧握钢枪的志愿军战士和放飞和平鸽的朝鲜小姑娘,四周为六位神态各异的志愿军战斗英雄。台座两边雕刻着73名永康烈士英名录。

这座雕塑高5.3米,台座成正方体,长、宽、高均为7.27米,寓意抗美援朝胜利纪念日 1953年7月27日。抗美援朝老兵徐其林追忆起那段激情燃烧的岁月,仍然历历在目。

1950年6月25日,朝鲜战争爆发。6月27日,美国总统杜鲁门下令参战,同时派出第七舰队侵占我国领土台湾。9月15日,美国盗用联合国军名义,七万人在朝鲜仁川登陆,不顾我国政府的一再警告,把战火引到中国边境,轰炸我安东边隅。

在抗美援朝保家卫国的伟大号召下,永康人民和全国人民一样,作出了自己的重大贡献。徐其林说。

1950年11月17日,永康县工商界人士率先召开永康县工商界抗美援朝保家卫国大会,掀起了永康人民抗美援朝运

动序幕。12月25日,在永康人民剧场举行的永康县各界抗美援朝保家卫国代表会议,发出以实际行动抗美援朝保家卫国的号召。会后,工商界发起慰劳中朝战士、捐献弹药和救济朝鲜难民的活动。到1951年3月底,全县上交慰劳金4062万元(旧币),难民救济金537万元(旧币)。

1951年五一劳动节和五四青年节两天,全县城乡有26万人举行了声势浩大的抗美援朝保家卫国示威游行。18万人在保卫世界和平宣言上签名,12万人签名抗议美帝国主义武装日本。

1951年3月,全县上下掀起了轰轰烈烈的抗美援朝运动,出现了许多母子、妻送夫、兄弟弟参军的动人场面。11500多名永康优秀儿女报名,其中1477人被批准入伍。徐其林便是其中一员。

1951年6月8日,永康人民响应中国人民抗美援朝总会号召,掀起捐献飞机大炮的热潮,邮电职工倡议全县人民捐献永康号飞机一架。这个倡议得到了全县各界人民的热烈响应,捐献浪潮席卷城乡。到当年11月,全县共捐献二十二亿四千万

百八十一万元(旧币),相当于一架战斗机和一门高射炮的价钱,捐献活动一直延续到朝鲜停战。

永康儿女英勇作战,不怕流血牺牲,半数以上荣立战功,有73人英勇牺牲为国捐躯,至今长眠在异国的土地上。徐其林介绍,为了纪念他们,也为了纪念永康人民的爱国主义精神,在抗美援朝胜利五十周年之际,许多抗美援朝老兵提出了筹建纪念馆的提议。

在徐其林等老兵们的奔波努力下,这个提议得到了政府部门和社会各界的支持,抗美援朝纪念馆于2003年筹建。这期间,我市向上级和有关装备部门打报告,想要购买抗美援朝时期曾使用过、现已退役报废的喷气式战斗机一架和三七高射炮一门。考虑到永康人民对抗美援朝战争作出的贡献,中国人民解放军总装备部批准免费赠送给永康一架由米格19改进的歼-6战斗机。最终,战斗机和高射炮先后落户我市抗美援朝公园。

如今,这架战斗机和这门大炮也成为公园里最重要的历史物件,给一代又一代人带去精神力量。



第二采访组走进抗美援朝纪念馆

老兵们的故事



朱焕厅： 用机枪打下了一架飞机

1952年2月的一天,朝鲜的天气很冷,气温在零下三四十度。那时候,部队经常要转移,我们警通班与前线部队距离大概有30公里。我是警通班的班长,一个人背着整箱的子弹,扛着机关枪爬到兵站的高处站岗。

自从入朝作战以来,美军的飞机就没有停止过轰炸。他们都是贴着中国士兵的头顶飞,俯冲时机翼几乎能掀去我们的帽子,飞机射下来的机枪子弹和扔下来的炸弹对我们造成极大的伤亡。早期志愿军有条纪律,不准对空射击打飞机。为什么?因为轻武器对空射击不仅打不下飞机,反而会暴露地面目标,从而招致更准确的轰炸。这是志愿军在入朝参战初期用鲜血换来的教训。后来,战斗英雄关崇贵用机枪击落敌人飞机,志愿军才开始广泛使用手中的轻武器射击敌机。我虽然是通讯兵,但平时作战斗训练从来不马虎,因为上战场,就是随时准备牺牲的。

那天站岗,一架美军的飞机又在低空飞行盘旋。我想到身后不远处的战友,还有后勤的物资,如果被炸毁后果不堪设想。我按照估算的时间,看飞机快飞来时,对准驾驶舱扣动了扳机,一连几发子弹后,飞机一个跟头栽了下来。

我成功击落了一架敌机,并因此立下了一等功。我平时工作积极肯干,在朝鲜五年期间,还立三等功三次。

复员返乡后,我自己出钱买书、办夜校,帮助农村人学习文化知识。同时,做村里的计生、调解工作。因为工作表现优异,被市政府评为先进复员军人。



应跃鱼： 不管有什么危险,都要往前冲

我们是坚守五音山的英雄,我们是坚守五音山的好汉,抗美援朝建奇功,为国争光美名天下传。五音山在朝鲜,这首歌是我在抗美援朝时期学会的,我清楚记得,歌名就叫《我们是坚守五音山的英雄》,当时激励了很多战士英勇作战。

我17岁来到朝鲜战场,寒冷、饥饿、战斗考验着每个人,但我从未退缩,因为我时刻记得自己背负着父老乡亲、祖国同胞的期望。

1952年夏季,金城反击战激烈进行。我所在的辐重11团是保障部队的弹药供给的。有一次,我们接到任务,前线部队弹药已用完,必须马上运输弹药到战地!

由于白天敌军的飞机不断,只能选择晚上出发。当天晚上,我们全团做好准备,所有车辆全部用树枝作了伪装,不开车灯,趁照明弹发出之后的亮光全团出发。

敌人的封锁线非常严,但不管有多危险,我们都必须往前冲。只听到敌人的机关炮,嗵嗵嗵,一打,我坐的那辆车就翻到了沟里了。当时,我还不知道什么情况,整个人四脚朝天在车里,愣住了。后来开车的曹排长把窗户打开,把我拽出来。我出来以后才清醒起来,车上全是弹药物资。过了不到五分钟,机关炮扫射过来,车就爆炸了。那次要是没有曹排长,我也牺牲了,想想还是有点后怕的。

金城反击战的伟大胜利,震惊朝鲜战场,辐重11团荣获集体战功,我也荣立了二等功。

1980年,我回到家乡永康,成为一名新闻工作者。离休后笔耕不辍,如今,我已经出版著作10多本,近百万字,主编相关文献资料 and 文史类丛书300多万字。每年邻近抗美援朝纪念日,我都会来到抗美援朝纪念馆走走看看,看看纪念碑上一个一个或熟悉或陌生的名字,不忘初心,铭记历史。



李仲融： 为首长教授文化知识

1949年11月,在重庆解放前夕,还在读高二的我在地下党同学的推荐下加入部队。我从军大三分校毕业又经过政工队学习,后在军部直属单位工作。

1950年,抗美援朝战争爆发,我跟随大部队赴朝参战。在当时,很多战士包括干部都是从长征时期一路走过来的,文化水平不高。而在外作战,需要参阅相关作战文件。为此,部队特设速成中学,令教员一对一辅导干部首长,将其文化水平提升至初中毕业以上。我因拥有高学历(尚未毕业)加之政治上可靠又年轻,普通话标准,被选为朝鲜战场12军速成中学的教员之一,一对一教首长学文化。除教授文化知识外,我还负责撰写指令文件、笔录战地形势、发表文章等重要任务。

我先后为包括志愿军第十二军三十五师师长李德生、三十四师师长龙太志在内的三位首长担任教员。这期间,我还曾被指派以秘书兼教员身份陪同军后勤部政委吴凤高回北京治病好几个月,照例每天给首长读文件、报纸,结合阅读写作教学。陪首长回部队后,我就被派到军文工团京剧队担任政治文化教员。每当部队从一线下来稍事休整,我们就赶往各部队驻地,为指战员作慰问演出,鼓舞士气。

在朝鲜当教员虽不扛枪御敌,但跟随首长的我,也要出入战地前线,行走在枪林弹雨之间,也曾受过伤,还立过两次三等功。有一次,我方兵站遭美军轰炸,顷刻之间燃起熊熊大火。兵站囤放着不少武器弹药,战士们纷纷冲进火海抢救。我也不甘落后,一心只想尽量多抢出一些物资,结果左手被烧伤。其实,作为一个军人,当时出国参战就已做好了牺牲的准备,保家卫国是我们每一名志愿军的使命。



应焕祺： 三次立下三等功

我在1951年参加抗美援朝,在朝期间先后立过三次三等功。

一次是在半夜,接到紧急任务,要给距离5公里的另一支部队送信。漆黑的夜里,为了不暴露,不能使用手电,我揣着信件凭着自己的方向感一路摸索。在冰天雪地里独自走了两个多小时,终于把信交到了战友手中。随后,我又连夜摸黑徒步回自己部队,等到了之后才发现,裤子上全是冰,两腿也失去了知觉。还有一次,我们正在挖猫耳洞,美军飞机突然袭击。当年,猫耳洞是前线一种最普遍的战地隐蔽工事。看到飞机一来,我立马把身边的政委推入猫耳洞,自己趴到他身上,炸弹就在不远处炸开,就这样保护了首长。

仗打打,苦难熬。在前线不仅每天面临着死亡的威胁,还要经受着极其艰苦的生活考验。在朝鲜作战,天寒地冻,很多战士睡在地上常常被冻伤。怎么办?我想到可以用树枝、杂木搭起简易棚,用木板架起高低铺解决住宿问题。首长听取了 my 建议,认为我很机智。因此,我又一次立了三等功。

1970年,我转业回到永康。退休后的20多年时间,我走过7个省,到过180多个县市,在60多个乡村留下足迹,拍摄了1万多张照片,多次修改手稿,最终整理近40万字、挑选2300张照片,出版《民生七十二行》(中国传统杆秤)。



徐其林： 护送100多名伤员平安转移

1951年5月,我参军入伍,成为一名连队卫生员,服务于工兵21

团后勤处卫生队。除了按照工兵常规任务,桥断修桥,路毁修路,保证运输线畅通无阻外,我团二营还专门负责机场的抢修任务。在1952年的春季,志愿军的雄鹰已能保卫后方领空,与美机开展空战阶段。每当空战,大家都很振奋,都要昂起头观望。敌机被打中后,敌飞行员跳伞,我们都会上去搜寻捕捉。

志愿军空军歼击机是喷气式的,耗油量巨大,受油箱限制,如果从沈阳起飞到黄海道一带,差不多就该回飞了,无法持续战斗。因此,二营负责的机场是预备机场,让从祖国来的飞机在此布防。我们的机场成了敌机轰炸的重要目标,敌机经常扔重磅炸弹炸飞机跑道,把跑道炸得坑洼不平,影响飞机起降。跑道有时候被炸毁,二营抢修跑道的任务就相当繁重。临时修填的跑道,路基松软,有时根本无法使用。志愿军工兵真有了办法,用厚3厘米的钢板铺道,一块钢板宽2米,长4米左右,18个人一组用手抬着,喊着号子,步调一致,100多米长12米宽的跑道,硬是一块接一块地拼凑铺设成钢板跑道,让志愿军的雄鹰上蓝天歼敌。战机回来后,志愿军工兵又要将钢板一块一块扛到安全隐蔽处放好,下次再用。

卫生连和团司令部很近,团长、政委常常来到简易防空洞探望、安慰伤病员,做政治思想工作。在卫生连驻地,夜晚灯光管制很严,窗户遮盖不透光,白天不准晒白衣和白纱布,敌机只好盲目扫射、轰炸。队里技术条件差、药物少,平均每星期一次,派我护送重伤的战士回安东留守处,再由留守处转后方医院治疗。我前后一年左右共护送伤员100多人,次次平安,护送成为我的专职。年终时,经团政治处批准,我荣立三等功一次。

融媒记者 胡祖军 何福安 张浩蔚
卢洪涛 颜元滔 李梦楚
吕真珍 周苗苗 方小蓓
朱小莉 应树涛

凝聚前行力量

爱国主义教育基地 传承弘扬优良作风

抗美援朝纪念馆不仅有志愿军英雄群雕、战斗机、高射炮等,还有一座抗美援朝纪念馆坐落在公园北侧,馆内有500多幅当年抗美援朝战争史实的珍贵图片。这些图片充分体现了中国人民志愿军为维护世界和平,不畏强暴,压倒一切敌人的革命英雄主义精神。可以说,人们在公园里见到的每一张图片,每一件摆设,每一段话语,都凝聚着老兵们的心血。抗美援朝纪念馆就是一本鲜活的教科书、一部雄壮的交响乐。

你看,这件毛毯是当时从美军那里缴获的。这张照片里的高射炮就是当时对空作战的重要武器之一。许多老战士将珍藏多年的战地相片和实物献出来,不但形象生动地再现了朝鲜战场的战地风采,也给当代人进行爱国主义、革命英雄主义教育提供了不可多得的鲜活教材。

每个月的不25日,抗美援朝老兵们相聚在纪念馆,有时对来此参观的青少年开展

爱国主义教育,有时只是静静地伫立在雕塑前,缅怀战友。

二一协会会长应中柱可以说是最熟悉这群老战士的人。2016年7月协会成立后,应中柱得知抗美援朝老兵们每个月25日都会相聚,却连一个为这些老兵们烧水的人都没有,便组织会员为老兵们提供力所能及的服务。多年来,打扫场地、端茶倒水,为老兵们烧一餐午饭、煮一碗面,组织一次观影活动,会员们用点点滴滴的关爱,温暖这一群暮年的英雄。

没有他们保家卫国,就没有我们现在的幸福生活。应中柱说,老兵们的努力和心血,为永康人民留下了一笔宝贵的精神财富,我们要学习他们同甘共苦、团结战斗的优良作风,学习他们英勇顽强、一往无前的革命英雄主义气概,更要奋发图强,以实际行动建设品质活力永康。

如今,抗美援朝纪念馆已成为浙江省国防教育基地、金华市爱国主义教育基地,每年吸引数十万人走进这里接受爱国主义教育。一批批党员干部、一群群朝气蓬勃的青少年,通过抗美援朝纪念馆,了解那一段历史,了解当年中国人民是如何为争取和平、幸福而艰苦卓绝斗争,从而更深刻理解什么是爱国主义。

近年来,凯旋门下,党员干部们用挺拔的英姿,向英雄们敬礼;烈士雕像前,青年立下誓言,要实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗!

一个烈士,就是一座不朽的丰碑;一个英雄,就是一面飘扬的旗帜。中国人民志愿军的品质、精神、气概永远是我们所需的,我们不仅要学习烈士的英勇精神,更要自强不息、努力学习,勇于实践、不断创新,传承爱国主义革命英雄主义精神,肩负起振兴中华民族的历史使命。

应中柱说,这正如建造纪念馆的初衷:让人民牢记历史、不忘过去,珍爱和平、开创未来。